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Parte I – Resposta única (10 perguntas, 1.5 pontos cada, total de 15 pontos) 
1. Das afirmações abaixo, a incorrecta é (     ). 

a) O franquiado de um contrato de franquia é obrigado a pagar a retribuição, nos termos acordados  
b) O franquiador de um contrato de franquia é obrigado a assegurar a publicidade da rede de 

franquia a nível regional 
c) O concessionário de um contrato de concessão comercial é obrigado a prestar todas as 

informações que lhe forem solicitadas, nomeadamente sobre a situação do mercado e 
perspectivas de evolução  

d) O concedente de um contrato de concessão comercial é obrigado a prestar assistência técnica ao 
concessionário 

 
 
2. Das afirmações abaixo, a incorrecta é (     ). 

a) Se o acto ou a omissão se basear em deliberação dos sócios, e mesmo que a mesma seja anulável, 
os administradores são ainda assim responsáveis perante a sociedade  

b) Se os administradores tiverem votado contra deliberação da administração, e o seu sentido de 
voto constar da acta, os mesmos não são responsáveis pelos danos resultantes da deliberação 
caso não tenham participado na respectiva execução  

c) Se os administradores não conseguirem provar que agiram sem culpa, os mesmos são 
responsáveis perante a sociedade pelos danos que lhe causarem por actos ou omissões praticados 
com preterição dos deveres legais ou estatutários  

d) A responsabilidade dos administradores é solidária 
 
 
3. Se um dos sócios de uma sociedade quotas (Bernardo) realizar a sua participação de capital através da 

entrega de uma máquina, mas, no momento da realização da referida participação, o valor real da 
máquina for significativamente inferior ao do seu valor avaliado, qual das afirmações abaixo está 
correcta? (     ). 
a) As participações de capital remanescentes são suportadas pelos outros sócios 
b) O Bernardo não é obrigado a realizar a diferença, uma vez que a desvalorização da máquina, que 

resultou em que o seu valor se tornasse inferior ao valor avaliado no momento da realização da 
participação de capital, se deveu a motivo de força maior  

c) O Bernardo deve ser responsável perante os outros sócios por incumprimento contratual 
d) O Bernardo deve ser responsável pela diferença, que deve realizar em dinheiro até ao valor 

nominal da sua participação de capital  
 
 
4. Das afirmações abaixo, a incorrecta é (     ). 

a) Apenas se exige a indicação do nome do endossado quando se efectua um endosso 
b) Se o título não se encontrar totalmente liquidado, o endosso deve também ser assinado pelo 

endossado 
c) O usufrutuário do crédito mencionado num título nominativo pode exigir um título distinto do do 

proprietário  
d) A transmissão do título por endosso só produz efeitos, em relação ao emitente, com o 

averbamento no registo deste. 
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5. No âmbito de um contrato de transporte de bens, se o transporte não se puder efectuar ou se achar 

extraordinariamente demorado por causa não imputável ao transportador, o transportador deve 
(     ).  
a) Eliminar os bens à luz da situação real 
b) Confiança judicial 
c) Devolver os bens ao expedidor 
d) Pedir imediatamente instruções ao expedidor, providenciando à guarda dos bens 

 
 

6. Das afirmações abaixo, a incorrecta é (     ). 
a) O franquiado de um contrato de franquia é obrigado a pagar a retribuição, nos termos acordados 
b) O contrato de associação em participação está sujeito a forma escrita, sendo que a cláusula que 

exclua a participação do associado nas perdas do negócio e aquela que, quanto a essas perdas, 
estabeleça a responsabilidade ilimitada do associado apenas podem ser provadas por documento 
autenticado 

c) O concessionário de um contrato de concessão comercial é obrigado a prestar todas as 
informações que lhe forem solicitadas, nomeadamente sobre a situação do mercado e 
perspectivas de evolução 

d) O concedente de um contrato de concessão comercial é obrigado a prestar assistência técnica ao 
concessionário  

 
 
7. De acordo com o Código Comercial, e das afirmações abaixo relacionadas com os juros de títulos de 

crédito, a incorrecta é (     ).  
a) Podem estipular-se juros nos títulos de crédito, quando a lei o permita 
b) A taxa de juro deve ser indicada no título 
c) Na ausência da indicação da taxa de juro, os juros são calculados segundo a taxa legal 
d) Os juros são devidos a partir da data de vencimento do título de crédito 

 
 
8. Das afirmações que se seguem sobre a fusão de sociedades, a incorrecta é (     ). 

a) O projecto de fusão deve ser objecto de deliberação dos sócios de cada uma das sociedades 
participantes, em assembleia geral, independentemente do tipo de sociedade  

b) Após a fusão ter sido aprovada por deliberação da assembleia geral de cada uma das sociedades 
participantes, cada um dos sócios deve assinar o respectivo documento de fusão  

c) Com o registo da fusão das sociedades, os sócios das sociedades extintas tornam-se sócios da 
sociedade incorporante ou da nova sociedade  

d) A nulidade da fusão só pode ser declarada com fundamento na falta de documentos ou na previa 
declaração de nulidade ou anulação de alguma das deliberações das assembleias gerais das 
sociedades participantes  
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9. Das afirmações abaixo, a incorrecta é (     ). 
a) O contrato de reporte torna-se perfeito com a entrega dos títulos 
b) O locatário de um cofre de segurança deve informar imediatamente o banco caso perca as chaves 

do cofre  
c) No âmbito de operações bancárias em conta corrente, se entre o banco e o correntista existirem 

mais do que uma relação ou contas, em caso algum podem os saldos activos e passivos 
compensarem-se reciprocamente 

d) O contrato de feitoria é sempre celebrado por escrito, e dele deve constar o conjunto das relações 
do feitor com o respectivo aderente 

 
 
10. De acordo com o Código Comercial, e das afirmações abaixo, a incorrecta é (     ). 

a) Uma sociedade quotas pode adquirir quotas próprias a título oneroso mediante deliberação dos 
sócios, e a título gratuito por deliberação da administração.  

b) Nenhum acto que tenha por efeito fazer com que uma sociedade por quotas tenha mais de 30 
sócios produz quaisquer efeitos em relação à sociedade enquanto esta não tiver sido transformada, 
por deliberação dos sócios, em sociedade anónima  

c) Os promotores de uma sociedade anónima devem subscrever e realizar em dinheiro as acções 
d) Os sócios de uma sociedade em nome colectivo não podem deferir a realização das participações 

de capital 
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Parte II – Verdadeiro ou falso (10 perguntas, 2 pontos cada, total de 20 pontos) 
(Para além de seleccionar verdadeiro ou falso, deverá ainda expor os respectivos 

fundamentos e as correspondentes disposições do Código Comercial) 
 

1. Nos termos do Código Comercial, os estatutos sociais podem impor que não seja distribuída aos 
sócios uma percentagem superior a 30% dos lucros distribuíveis do exercício.  
Verdadeiro□     Falso□ Fundamentação: 

 

 

2. O capital social é reduzido com a aprovação de uma deliberação dos sócios que determine a redução 
do capital. 
Verdadeiro□     Falso□ Fundamentação: 

 

 

3. Do projecto de cisão de uma sociedade devem constar as medidas de protecção dos direitos dos 
credores. 
Verdadeiro□     Falso□ Fundamentação: 

 

 

4. Nos termos do Código Comercial, os contratos que transmitam o direito de propriedade de uma 
empresa comercial estão sujeitos a registo.  
Verdadeiro□     Falso□ Fundamentação: 

 

 

5. Se o aviso convocatório de uma assembleia geral não se encontrar assinado pela pessoa com 
competência para o efeito, as deliberações aprovadas posteriormente são anuláveis.  
Verdadeiro□     Falso□ Fundamentação: 

 

 

6. Nos termos do Código Comercial, a deslocação da sede societária para outro local dentro da RAEM 
deve ser decidida, por deliberação, em assembleia geral.  
Verdadeiro□     Falso□ Fundamentação: 

 

 

7. A sociedade é extinta na data em que a dissolução for registada, ou na data do trânsito em julgado da 
sentença que a declare ou determine. 
Verdadeiro□     Falso□ Fundamentação: 

 

 

8. Ao aprovar-se uma deliberação de redução do capital a um montante inferior ao mínimo estabelecido 
por lei para o respectivo tipo de sociedade, é apenas necessário que a referida redução fique 
expressamente condicionada a um aumento do capital para montante igual ou superior àquele mínimo, 
a realizar nos 60 dias seguintes àquela deliberação, sendo que a transformação ou não da sociedade 
não afecta a validade da deliberação de redução do capital. 
Verdadeiro□     Falso□ Fundamentação: 
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9. O empresário comercial que seja casado no regime de comunhão de bens necessita do consentimento 
do seu cônjuge para transmitir ou onerar bens que sejam fruto da actividade da empresa comercial. 
Verdadeiro□     Falso□ Fundamentação: 

 
 

10. Um sócio de uma sociedade por quotas (designado administrador da sociedade no respectivo acto 
constitutivo) iniciou actividade em nome da sociedade após a assinatura do respectivo acto 
constitutivo, tendo requerido o seu registo no 20.º dia posterior à data da constituição. Após o registo 
da sociedade, a sociedade assume os direitos e obrigações decorrentes dos actos praticados em seu 
nome antes do registo.  
Verdadeiro□     Falso□ Fundamentação: 
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Parte III – Escolha múltipla (5 questões, 3 pontos cada, total de 15 pontos) 
1. Nos termos do Código Comercial e das afirmações abaixo, a(s) incorreta(s) é/são (     ). 

a) A administração de uma sociedade não pode deslocar a sede societária 
b) Se não for fixado nos estatutos sociais, a duração da sociedade é de 20 anos 
c) Só por estipulação nos estatutos da sociedade podem ser criados direitos especiais de algum 

sócio 
d) O registo de uma sociedade deve ser requerido no prazo de 30 dias a contar da data do acto 

constitutivo 
e) Os administradores e o secretário da sociedade, quando exista, que participem no processo 

constitutivo, bem como o advogado que emita a declaração de que tendo acompanhado todo o 
processo constitutivo verificou a inexistência de qualquer irregularidade no mesmo, respondem 
solidariamente para com a sociedade pela sua falsidade, inexactidão ou deficiência, sem prejuízo 
da responsabilidade penal que ao facto caiba 

 
2.  Nos termos do Código Comercial e das afirmações abaixo, a(s) correta(s) é/são (     ). 

a) A alienação fiduciária em garantia apenas pode ser efectuada a favor de empresário comercial e 
por créditos nascidos no exercício da respectiva empresa 

b) Para que o penhor tenha natureza mercantil não é necessário que a dívida que se cauciona resulte 
do exercício da uma empresa comercial  

c) A garantia autónoma pode ter como objecto a boa execução de um contrato 
d) O carácter flutuante da garantia deve ser expressamente estipulado no acto de constituição 
e) Um contrato de seguro é celebrado entre o segurado e o tomador do seguro 

 
3.  Se o devedor for obrigado a pagar a quem o título confere formalmente a qualidade de credor, na 

ausência de fraude ou de culpa grave, o devedor fica validamente desobrigado caso efectue o 
pagamento a qual ou quais dos abaixo mencionados? (     )  
a) Inabilitado 
b) Credores do titular do título de crédito  
c) Pessoa sem capacidade jurídica 
d) Não seja o verdadeiro titular do direito 
e) Pessoa sem poder de disposição 

 
4.  Qual ou quais das afirmações abaixo encerram regras relativas às letras de câmbio nos termos do 

Código Comercial? (     )  
a) A letra de câmbio deve conter a indicação da data de pagamento 
b) A letra de câmbio sem indicação do lugar onde foi passada considera-se ter sido passada no lugar 

designado ao lado do nome do sacador  
c) Se a indicação da quantia a pagar se achar efectuada por mais de uma vez, por extenso ou em 

algarismos, e houver uma discrepância entre as diversas indicações, prevalece a indicação 
efectuada pela quantia inferior 

d) As pessoas accionadas em virtude de uma letra não podem opor ao portador as excepções 
fundadas sobre as relações pessoais delas com o sacador ou com os portadores anteriores, a 
menos que o portador ao adquirir a letra tenha procedido conscientemente em detrimento do 
devedor.  

e) O sacador de uma letra de câmbio pode estipular que a letra não seja apresentada ao aceite antes 
de determinada data  
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5. Nos termos do Código Comercial e das afirmações abaixo, a(s) incorreta(s) é/são (     ). 

a) O alienante de uma empresa comercial é obrigado a disponibilizar, para consulta e cópia, a 
escrituração e demais correspondência relativa à empresa, pelo prazo de cinco anos. 

b) Constitui concorrência desleal todo o acto de concorrência que objectivamente se revele 
contrário às normas e aos usos honestos da actividade económica  

c) A administração da sociedade pode livremente deslocar a sede societária dentro do território 
d) O empresário comercial permanece responsável ainda que o estado dos conhecimentos 

científicos e técnicos, no momento em que pôs o produto em circulação, não permitisse detectar 
a existência do defeito  

e) O empresário comercial pode exigir judicialmente de qualquer possuidor ou detentor da empresa 
o reconhecimento do seu direito de propriedade e a sua consequente restituição  
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Parte IV – Perguntas de resposta curta (4 questões, 5 pontos por cada, total de 20 pontos) 
(Deverá indicar as disposições legais correspondentes, e expor o seu entendimento sobre 

cada matéria) 
 
1. Descreva sucintamente os métodos e finalidades de alineação de uma empresa comercial, e as 

obrigações assumidas pelo alienante.  
 
 
2. O que se entende por objecto societário? Qual é a sua principal finalidade ou função? 
 
 
3. Descreva sucintamente o processo de liquidação de uma sociedade e as obrigações e 

responsabilidades do liquidatário. 
 
 
4. Descreva sucintamente as características do exercício do direito de voto por um sócio, em especial se 

o mesmo pode ou não votar em sentidos distintos.  
 
 
5. Descreva sucintamente a finalidade das participações de capital de uma sociedade, e os métodos ou 

tipos de participações de capital.  
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Parte V – Perguntas de Desenvolvimento  (3 questões, 10 pontos cada, total de 30 pontos) 
(Deverá indicar as disposições legais correspondentes e aplicá-las, em conformidade, aos 

diferentes casos) 
1. A sociedade ABC Lda. dedica-se à venda de automóveis. Em 20 de Março de 2019, o Bruno visitou a 

sociedade ABC Lda. e manifestou o seu interesse por um dos veículos em exposição. O agente de 
vendas apresentou-lhe as características do veículo, sendo que, para este modelo, existe a opção de o 
adquirir numa cor muito especial que pode ser expedida de imediato após a encomenda ser efectuada, 
demorando o respectivo transporte um mês.  
As partes acordaram que a data da entrega do veículo seria o dia 21 de Abril de 2019. 
O Bruno indicou que aguardaria, e o preço de venda veículo, após ser convertido para patacas, é de 
1,000,000 patacas. No mesmo dia, o Bruno emitiu em cheque no valor nominal de 300,000 patacas 
em nome da sociedade ABC Lda., a título de entrada, sacado ao banco BCD, sendo que com toda a 
excitação se esqueceu de o assinar.  
No mesmo dia, e atendendo que a sociedade ABC Lda., devia ao David 300,000 patacas no âmbito 
das suas operações diárias, a mesma endossou-lhe o cheque para liquidar a dívida. 
No dia seguinte (i.e., 21 de Março), o Bruno emitiu propositadamente uma livrança no valor de 
700,000 patacas, com a data de pagamento de 21 de Abril de 2019 (a data da entrega do veículo 
acordada), para pagamento do veículo, e entregou-a à sociedade ABC Lda.  
Perguntas: 

1) Após a sociedade ABC Lda. ter endossado o cheque do Bruno ao David, o mesmo apresentou-o 
para pagamento ao banco BCD no dia 25 de Março de 2019. Como deverá o banco BCD tratar 
este cheque? (2 pontos) 

2) Relativamente ao cheque acima mencionado, que tipo de direitos pode o David exercer? (2 
pontos) 

3) A livrança emitida pelo Bruno, no valor de 700,000 patacas, é eficaz? Quando deverá a 
sociedade ABC Lda., apresentar esta livrança para pagamento? (2 pontos) 

4) Após ter emitido os dois títulos, num valor total de 1,000,000 patacas, à sociedade ABC Lda., o 
Bruno liquidou toda a sua dívida para com a sociedade ABC Lda.? Porquê? (2 pontos) 

5) Supondo que o Bruno ainda deve à sociedade ABC Lda. 300,000 patacas, o mesmo emite outro 
cheque daquele valor à sociedade ABC Lda., para efeito da respectiva liquidação; contudo, o 
Bruno falece num acidente de viação no dia seguinte a ter emitido o cheque. Nesta situação, o 
cheque emitido pelo Bruno continua eficaz? (2 pontos) 

 
 
2. O Alberto regressou recentemente a Macau após concluir um curso de padeiro no estrangeiro. Certo 

dia, o Alberto viu num jornal um anúncio relativo ao trespasse da padaria Ma Hoi Lei, o qual 
indicava que “Pretendendo o respectivo proprietário emigrar, o mesmo deseja trespassar uma padaria 
de renome e bem estabelecida no mercado, juntamente com todo o equipamento de produção, 
maquinaria, 3 empregados locais legalizados, assim como a marca registada da padaria “Ma Hoi Lei”, 
preço a ser negociado pessoalmente”.  
Desejando realizar o seu sonho de se estabelecer como empresário, o Alberto contactou o proprietário 
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para negociar o trespasse da padaria. 
O Benjamin disse-lhe que a padaria está localizada numa propriedade privada que lhe pertence, que o 
mesmo não pretende alienar, a qual lhe poderá arrendar de modo a que o Alberto possa continuar a 
explorar a padaria no mesmo local. Além disso, mais o informou que todos os activos da padaria 
serão objecto do trespasse, que o respectivo preço é de $200,000.00 patacas, e que a renda das 
instalações será negociada à parte. 
O Alberto entende que o preço do trespasse é justo, pelo que ultimou o referido trespasse com o 
Benjamin, de modo a ser tornar o novo proprietário da padaria.  
Infelizmente, devido a má gestão fruto de o mesmo ser empresário pela primeira vez, o Alberto ficou 
a dever 100,000 patacas aos fornecedores, sendo que os seus amigos lhe sugeriram que utilizasse a 
padaria como garantia de parte daquela dívida. 

Perguntas: 

1) A padaria do Benjamin é trespassável para o Alberto? Com que regime deve o referido trespasse 
cumprir? Indique, por favor, a base legal das suas respostas. (2 pontos) 

2) Caso a sua resposta seja afirmativa, explicite os activos incluídos no objecto deste trespasse, 
indicando os respectivos fundamentos legais, assim como uma breve explicitação da sua resposta. 
(2 pontos) 

3) Supondo que o Benjamin é, ele próprio, um chefe pasteleiro, o mesmo poderá abrir uma nova 
padaria através do seu amigo (Carlos) imediatamente após o trespasse? Indique, por favor, a base 
legal e fundamente a sua resposta. (2 pontos) 

4) Poderá o Alberto utilizar a padaria como garantia das suas dívidas para com os fornecedores? O 
que pode ser incluído no âmbito da garantia? Indique, por favor, a base legal e fundamente a sua 
resposta. (2 pontos) 

5) Caso o Alberto decida continuar a explorar a padaria após a ter dado como garantia das dívidas 
aos fornecedores, esperando poder liquidar todas as dívidas no mais breve espaço de tempo com 
o o seu trabalho árduo, é legalmente possível que o mesmo continue a trabalhar na padaria? 
Indique, por favor, a base legal e fundamente a sua resposta. (2 pontos) 

 
 
3. O Álvaro, a Beatriz, o César e a Daniela são sócios da sociedade Chan Lda. O Álvaro detém uma 

quota de 15%, a Beatriz de 10%, o César de 5%, e a Daniela de 70%. 
O Álvaro, a Beatriz, o César e a Daniela foram desde sempre administradores da sociedade Chan 
Lda., constando a sua designação como administradores dos estatutos sociais.  
No dia 1 de Abril de 2019, a Daniela convocou uma assembleia geral, a ter lugar no dia 5 de Abril de 
2019, através de convocatória escrita, constando da ordem de trabalhos a reestruturação da 
administração da sociedade.  
No dia da reunião, o César não pôde estar presente na assembleia por se encontrar fora, mas 
encarregou a sua esposa de o representar na assembleia, a qual entregou, para o efeito, uma 
procuração ao presidente.  
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Na referida assembleia, e sem fornecer qualquer explicação, a Daniela propôs a destituição do Álvaro, 
da Beatriz, e do César enquanto administradores, e a nomeação da Elsa, do Gustavo e do Henrique 
como novos administradores da sociedade.  
A Daniela votou favoravelmente, mas o Álvaro, a Beatriz e o César (representado pela sua esposa) 
votaram todos contra a mencionada proposta.  

 

Perguntas: 

1) Esta assembleia convocada pela Daniela é eficaz? Indique, por favor, os fundamentos e a 
explicação da sua resposta. (4 pontos) 

2) Poderá a esposa do César representá-lo nesta assembleia geral? (3 pontos) 

3) À luz da situação acima, os três sócios (o Álvaro, a Beatriz e o César) vieram solicitar-lhe 
aconselhamento. O que poderá sugerir-lhes? (3 pontos) 

 

 

 
— Fim — 


